
Θ
εωρεί ότι στο στάδιο αυτό, η θέση
του είναι στη μάχιμη πολιτική, γι’
αυτό απέρριψε την Προεδρία των
Κυπριακών Αερογραμμών, δηλώ-
νοντας «παρών» στην προσπά-

θεια της ΕΔΕΚ να συνεχίσει να υπηρετεί τον
τόπο. Ο πρώην υπουργός Συγκοινωνιών και
Έργων, Νίκος Νικολαΐδης, μιλά για την εμπει-
ρία του στο Υπουργείο, για την πολιτική ζωή
και απαντά για τον τρόπο που δίνονται οι δη-
μόσιες προσφορές.

Πώς είναι η ζωή χωρίς δουλειά; Δεν λείπει η δου-
λειά, ιδιαίτερα για κάποιον που είναι αναμεμειγμέ-
νος με τα κοινά. Πάντα υπάρχουν οι προκλήσεις.
Ένας πρώην Υπουργός μπορεί να αντιμετωπίζει βιο-
ποριστικό πρόβλημα; Η επαγγελματική απασχόλη-
ση είναι απαραίτητη για όσους, συμπεριλαμβανο-
μένου και του εαυτού μου, δεν είναι από τους «έχο-
ντες και κατέχοντες», όχι μόνο ως θέμα βιοπορισμού,
αλλά και ως θέμα συμμετοχής στην παραγωγική δια-
δικασία. 
Ψάχνετε δουλειά; Είμαι σε επαφή με φίλους και συ-
νεργάτες συνεχίζοντας την επαγγελματική μου δρα-
στηριότητα ως ελεύθερος επαγγελματίας πλέον.
Νιώθετε προδομένος από το ΑΚΕΛ που δεν σας επέ-
λεξε για τη θέση του γενικού διευθυντή της ΑΗΚ;
Όχι. Ούτε ζήτησα ούτε δόθηκαν οποιεσδήποτε υπο-
σχέσεις. Η απόφαση, όπως είναι γνωστό, αφορού-
σε το ΔΣ της ΑΗΚ.
Έγινε σωστή αξιολόγηση;  Νομίζω ότι θα ήταν άκομ-
ψο εκ μέρους μου να κρίνω αν έγινε σωστή αξιολό-
γηση. Εκδήλωσα το ενδιαφέρον μου για να επι-
στρέψω σε ένα οργανισμό που υπηρέτησα για τρεις
δεκαετίες, σε μια εξαιρετικά δύσκολη περίοδο για
τον οργανισμό. Επέλεξαν κάποιον άλλο και το θέ-
μα έκλεισε για μένα. Εύχομαι ειλικρινά στην ΑΗΚ,

στο νέο Γενικό Διευθυντή της και σε όλους τους πρώ-
ην συναδέλφους μου κάθε καλύτερο.
Μήπως πληρώσατε το τίμημα της αποχώρησης της
ΕΔΕΚ από την κυβέρνηση; Δεν θα ήθελα να το ερ-
μηνεύσω έτσι. 
Τα προσόντα σας για την ΑΗΚ δεν ήταν αρκετά, για
την προεδρία όμως των Κυπριακών Αερογραμμών
ήταν αρκετά. Έγιναν κάποιες σκέψεις προς την κα-
τεύθυνση αυτή, κάτι που ήταν ιδιαίτερα τιμητικό για
μένα. Μετά από πολύ προβληματισμό έκανα αυτό
που έπρεπε από πλευράς δεοντολογίας και πολιτι-
κής ηθικής.
Γιατί αφήσατε μια τόσο σημαντική πρόταση για τις
βουλευτικές εκλογές; Όταν έχεις αφιερώσει το με-
γαλύτερο μέρος της ζωής σου στα κοινά, αισθάνε-
σαι την υποχρέωση να συνεχίσεις να προσφέρεις
μέσω του πολιτικού χώρου που ανήκεις προς την ευ-
ρύτερη κοινωνία, χωρίς να σημαίνει ότι αυτή η προ-
σφορά δεν μπορεί να γίνει και μέσα από άλλες επάλ-
ξεις. Θεωρώ ότι στο στάδιο αυτό, η θέση μου είναι
στη μάχιμη πολιτική.
Θα δώσετε και πάλι τη μάχη των μαχών; Χάσατε τις
τελευταίες εκλογές για 115 ψήφους. Όλοι έχουμε
την υποχρέωση να δηλώσουμε παρόντες στην προ-
σπάθεια του Κινήματος να συνεχίσει να υπηρετεί τον
τόπο. Η μάχη των εκλογών δεν είναι μάχη μεταξύ
υποψηφίων. Είναι μια κοινή, συλλογική προσπάθεια.
Υπάρχει έντονη κόντρα με τον ανθυποψήφιο σας
Μαρίνο Σιζόπουλο; Με τον Μαρίνο, όπως και με άλ-
λους συναγωνιστές, είμαστε συνυποψήφιοι στις
προηγούμενες βουλευτικές εκλογές. Σε μια εκλογι-
κή αναμέτρηση, όταν ο ανταγωνισμός βρίσκεται μέ-
σα σε θεμιτά πλαίσια και υπερισχύει η κοινότητα στό-
χων και η ενότητα, τότε τα αποτελέσματα είναι θε-
τικά για την κάθε παράταξη.
Αληθεύει ότι η ηγεσία του Κινήματος σας προτιμά;
Με τον πρόεδρο του Κινήματός μας συνδέει μα-
κρόχρονη και στενή φιλία και πολλοί κοινοί αγώνες.
Ωστόσο, δεν είναι θέμα προτίμησης της ηγεσίας το
ποιος θα εκλεγεί βουλευτής, αλλά ποιον θα επιλέ-
ξει ο κόσμος για να τον εκπροσωπεί. 
Η εμπειρία στο Υπουργείο σας δίνει ένα προβάδισμα
αυτήν τη φορά; Η θητεία στο Υπουργείο μου έδωσε
πάρα πολλές εμπειρίες και σημαντικά εφόδια ώστε
να υπηρετήσω τον τόπο με αποτελεσματικό τρόπο

και από άλλη ενδεχομένως έπαλξη. Βέβαια τώρα πε-
ρισσότερος κόσμος έχει μια πιο ολοκληρωμένη ει-
κόνα για μένα.
Γιατί θέλετε να γίνετε βουλευτής; Το Κοινοβούλιο εί-
ναι μια κυρίαρχη έπαλξη για προσφορά στα κοινά.
Η Βουλή νομοθετεί, ελέγχει την εκτελεστική εξου-
σία και κυρίως αποτελεί έκφραση της λαϊκής θέλη-
σης. Ο βουλευτής οφείλει να λειτουργήσει με επάρ-
κεια και στα τρία αυτά επίπεδα. Πρέπει να κρατά συ-
νεχή επαφή με τον κόσμο για να είναι κοινωνός των
προβλημάτων και προβληματισμών του και ταυτό-
χρονα να ασχολείται με σοβαρότητα με το νομοθε-
τικό και ελεγκτικό ρόλο της Βουλής. Για να γίνουν
όλα αυτά, χρειάζεται πολύς χρόνος. Πρόθεσή μου,
στην περίπτωση που βρεθώ στη Βουλή είναι να αφιε-
ρώνω όλο μου το χρόνο για το βουλευτικό έργο,
χωρίς καμιά άλλη επαγγελματική δραστηριότητα.
Ο πρόεδρος Χριστόφιας μίλησε για «κυβερνώσα
Βουλή». Δεν υπάρχει καμία σύγχυση για το ποιες

είναι οι εξουσίες της Βουλής και ποιες της εκτελε-
στικής εξουσίας. Ασφαλέστατα η στάση της Βουλής
δεν πρέπει να φτάνει στα όρια της συνεχούς αμφι-
σβήτησης και της αντιπαράθεσης  με την κυβέρνη-
ση, αλλά και καμιά κυβέρνηση δεν μπορεί να στα-
θεί αν δεν αναζητήσει τις ανάλογες συναινέσεις με
τη Βουλή.
Τι σας άφησε το πέρασμα από την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Συγκοινωνιών και Έργων; Η θητεία μου ως
Υπουργός ήταν από τις σημαντικότερες και πλου-
σιότερες σε εμπειρίες περιόδους της ζωής μου. Σπά-
νια δίδεται σε κάποιον η ευκαιρία να έχει τη δυνα-
τότητα να υλοποιήσει οράματα, ιδέες και πολιτικούς
στόχους, μέσα στα πλαίσια ασφαλώς της συλλογι-
κής προσπάθειας μιας κυβέρνησης και στη βάση
ενός προοδευτικού προγράμματος.
Ποια ήταν πιο σημαντικά βήματα που έγιναν κατά τη
διάρκεια της θητείας σας; Αν είναι να αξιολογήσω
τα σημαντικότερα που πετύχαμε στο Υπουργείο θα

έλεγα πέντε τομείς. Η προώθηση των Δημόσιων Συ-
γκοινωνιών, η νέα αντίληψη στην εκτέλεση δημό-
σιων έργων, τα πρώτα ουσιαστικά βήματα προς την
Κοινωνία της Πληροφορίας, το νέο φορολογικό πλαί-
σιο για την Εμπορική Ναυτιλία, η αναβάθμιση της
οδικής ασφάλειας.
Στον τομέα των Δημόσιων Συγκοινωνιών… έγινε η
μεγάλη ανατροπή. Άνοιξε επιτέλους ο δρόμος για
ένα κοινωνικό αγαθό που έλειπε, ένα όραμα δεκα-
ετιών. Υπήρξε η ανάλογη πολιτική βούληση, έγινε
μια τεράστια συλλογική προσπάθεια, έγιναν συ-
γκρούσεις και ρήξη με τα διάφορα κατεστημένα.
Έγινε όμως κατορθωτό να κτιστεί η βάση και να δη-
μιουργηθούν οι προϋποθέσεις για να κινηθεί η χώ-
ρα μας προς την κατεύθυνση δημιουργίας ενός απο-
τελεσματικού συστήματος δημόσιων συγκοινωνιών.
Μαθητικά λεωφορεία, σύνδεση με το αεροδρόμιο,
νυκτερινά δρομολόγια για τους νέους, αστικές, αγρο-
τικές και υπεραστικές γραμμές, όλα αυτά θα βελ-

τιώνονται κάθε μέρα που περνά. Το μεγάλο στοί-
χημα είναι να αυξηθούν οι αριθμοί που θα χρησι-
μοποιούν το δημόσιο μέσον. Λυδία λίθος είναι η ορ-
θή υλοποίηση του σχεδιασμού και η ενημέρωση του
κόσμου. 
Πώς νιώσατε την πρώτη μέρα που είδατε τα λεωφο-
ρεία; Συγκίνηση, μπορεί ακόμα η κοινωνία να μην
ένιωσε τις νέες δημόσιες συγκοινωνίες, αλλά θα
τις νιώσει με τη συνεχή βελτίωσή τους. Αισθάνομαι
ιδιαίτερα ικανοποιημένος όταν μου τηλεφωνούν από
διάφορα χωριά για να εκφράσουν τη χαρά τους για-
τί μετά από πολλά χρόνια άρχισαν επιτέλους δια-
δρομές στα χωριά τους. 
Περιμένατε τις διάφορες αντιδράσεις; Ήταν ανα-
μενόμενες και προβλεπτές. Κανένας δεν πίστευε
πως δεν θα υπήρχαν συγκρούσεις και διαφωνίες.
Και επειδή προβλέψαμε αυτές τις εξελίξεις εισα-
γάγαμε πρόνοιες στα συμβόλαια που να έδιναν διε-
ξόδους. 
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Ολοι έχουμε υποχρέωση 
να δηλώσουμε παρόντες 
στην προσπάθεια του Κινήματος

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:Τα συμβόλαια κατακυρώνονται μέσα από διαδικασίες απόλυτα διαφανείς

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων διαχειρίζεται τα με-
γαλύτερα κονδύλια, είναι το Υπουργείο με τις πολλές μίζες;
Είναι το Υπουργείο που έχει το μεγαλύτερο βάρος της αναπτυ-
ξιακής πολιτικής και εκεί όπου ξοδεύονται μεγάλα κονδύλια,
θα πρέπει οι διαδικασίες να είναι στο μεγαλύτερο δυνατό βαθ-
μό ανεξάρτητες από τον υποκειμενισμό των ατόμων, αδιάβλη-
τες και διαφανείς. Αναβαθμίσαμε τις υπηρεσίες ελέγχου του
Υπουργείου με νομοθετικές ρυθμίσεις και κάναμε τις διαδικα-
σίες προσφορών ακόμα πιο ανοικτές και διαφανείς.
Για τα δημόσια έργα… θέσαμε πολύ υψηλά στις προτεραιότη-
τές μας την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων εκτέλεσής τους και
την εισαγωγή κατάλληλων μηχανισμών για την έγκαιρη υλοποί-
ησή τους. Προσπαθήσαμε να μειώσουμε τις γραφειοκρατικές
διαδικασίες. Το 2009 υπογράφτηκαν συμβόλαια για έργα δι-
πλάσιας αξίας από τα προηγούμενα χρόνια. Μπήκαν οι βάσεις
για νέες αντιλήψεις στη διαχείριση δημοσίων έργων. 
Βέβαια κατηγορείται η Κυβέρνηση, ότι συγκεκριμένοι οίκοι
μονοπωλούν τα δημόσια συμβόλαια. Τα συμβόλαια κατακυ-
ρώνονται μέσα από διαδικασίες απόλυτα διαφανείς. Υπάρχουν
ανεξάρτητες επιτροπές αξιολόγησης και συμβούλια προσφο-
ρών στα οποία κανείς δεν μπορεί να παρέμβει.
Ναι, αλλά αν ξέρω τις προσφορές των άλλων κάνω μια πιο
χαμηλή. Όταν μια προσφορά υποβάλλεται μέσα στα πλαίσια
συγκεκριμένων διαδικασιών και προκηρύξεων που αναρτώνται
στο Διαδίκτυο, στον Tύπο και στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, το θέμα είναι ποιος θα μπορέσει να υποβά-

λει την πλέον συμφέρουσα προσφορά για το κράτος. Υπάρχουν
ασφαλώς και τα δευτεροβάθμια όργανα, η Αναθεωρητική Αρχή
Προσφορών και το Ανώτατο Δικαστήριο. Αν το Συμβούλιο Προ-
σφορών έκανε λάθος τη δουλειά του, κάποιος μπορεί να προ-
σφύγει για να βρει το δίκαιό του. 
Έργα ξεκινούν με μια προσφορά και καταλήγουν με άλλη. Για
τα έργα του Δημοσίου, και εδώ εννοώ του κεντρικού κράτους,
οι οποιεσδήποτε επιπρόσθετες απαιτήσεις από τα συμβαλλό-
μενα μέρη υποβάλλονται και εξετάζονται από την Κεντρική
Επιτροπή Αλλαγών και Απαιτήσεων, η οποία προεδρεύεται από
τη Βοηθό Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας και στην οποία μετέ-
χει ως παρατηρητής εκπρόσωπος του Γενικού Ελεγκτή. Η διαδι-
κασία αυτή είναι θεσμοθετημένη και ανεξάρτητη. Από τη δική
μου εμπειρία μπορώ να αναφέρω ότι οι όποιες απαιτήσεις εξε-
τάζονται πολύ προσεκτικά και με τεκμηρίωση.
Ακούγονται πολλά για τον Μιλτιάδη Νεοφύτου. Το Υπουργείο
Συγκοινωνιών απάντησε πρόσφατα με τεκμηρίωση για το θέμα
αυτό. Αν κάποιος έχει συγκεκριμένα στοιχεία ή έστω υπόνοιες
ή υποψίες θα πρέπει δημόσια να τις καταθέτει για να διερευνώ-
νται. Αντί για υπονοούμενα και ψιθύρους που δεν προσφέ-
ρουν, είναι καλύτερα να υπάρχουν συγκεκριμένες εισηγήσεις
για βελτίωση των διαδικασιών και των θεσμών. 
Υπάρχει μια ευρωπαϊκή οδηγία η οποία λέει για δημόσια έρ-
γα να προϋπολογίζονται οι δαπάνες και όταν οι προσφορές
αποκλίνουν προς τα κάτω του 10%, η αναθέτουσα Αρχή έχει
δικαίωμα να ζητήσει εξηγήσεις ή να την αποκλείσει. Για τον

κυκλοφοριακό κόμβο του Γ.Σ.Π. η προσφορά Μιλτιάδη Νεο-
φύτου ήταν χαμηλότερη του 10% της προϋπολογιζόμενης
δαπάνης. Ζητήσατε να μάθετε το γιατί; Η Νομοθεσία προβλέ-
πει ότι σε περίπτωση ασυνήθιστα χαμηλότερης από το προϋπο-
λογιζόμενο ποσό προσφοράς (δεν υπάρχει συγκεκριμένη πρό-
νοια για 10%), η Επιτροπή Αξιολόγησης ή το Συμβούλιο Προ-
σφορών (που είναι δύο ανεξάρτητες επιτροπές) έχουν το δικαί-
ωμα να ζητήσουν εξηγήσεις από τον προσφοροδότη και ανάλο-
γα να αποφασίσουν. Εξ όσων γνωρίζω, στην προκείμενη περί-
πτωση όλες οι προσφορές, πλην μίας, ήταν χαμηλότερες από
την εκτίμηση του Τμήματος Δημοσίων Έργων, ως απόρροια της
μεγάλης πτώσης των τιμών των προσφορών ένεκα της οικονομι-
κής κρίσης. Για το λόγο αυτό κρίθηκε ότι είχε αναπτυχθεί αντα-
γωνισμός και δεν συνέτρεχαν λόγοι να αποκλειστεί κάποιος. 

Ποτέ δεν φοβήθηκα τα λάθη
Στην εμπορική ναυτιλία… προωθήθηκε μια σειρά από μέτρα
για στήριξή της, κυριότερο των οποίων ήταν το νέο φορολογι-
κό πλαίσιο, συμβατό με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, το οποίο θα
βελτιώσει περαιτέρω τη σημασία της Κύπρου ως νηολογίου και
ως ναυτιλιακού κέντρου. 
Αναφέρατε επίσης την Κοινωνία της Πληροφορίας. Η διετία
2008-2009 μπορεί να χαρακτηριστεί ως ορόσημο στην κοινω-
νία της πληροφορίας. Προωθήθηκαν και τέθηκαν οι βάσεις για
την ψηφιακή τηλεόραση, για την κάλυψη με Ίντερνετ της υπαί-
θρου και για νέες τεχνολογίες που θα κλείσουν αποφασιστικά

το ψηφιακό χάσμα των αστικών και αγροτικών περιοχών και θα
καταστήσουν την πρόσβαση στην πληροφόρηση ένα ευρύτατα
προσφερόμενο κοινωνικό αγαθό.
Ένα τελευταίο θέμα είναι αυτό της οδικής ασφάλειας. Η οδι-
κή ασφάλεια αναβαθμίστηκε ως ένα ύψιστο θέμα κοινωνικής
ευθύνης όλων. Αξιοποιήθηκε μία ευρύτατη «Κοινωνική Συμμα-
χία» με οργανισμούς, φορείς και ιδρύματα, στα πλαίσια της Ευ-
ρωπαϊκής Χάρτας Οδικής Ασφάλειας, με επίκεντρο των προ-
σπαθειών τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Το μήνυμα
που εστάλη ήταν ότι τα οδικά δυστυχήματα είναι αποτρέψιμα
και μπορούμε να κερδίσουμε τη μάχη.
Τι δεν προλάβατε να κάνετε; Πάρα πολλά, αν υπάρχει ιδιαίτερα
κάτι στο οποίο επιβάλλεται να γίνουν πολλά ακόμα, είναι στα
θέματα που αφορούν την πολιτική αεροπορία και τον εκσυγχρο-
νισμό της. Η μετεξέλιξη του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας σε
μια ανεξάρτητη Αρχή, η οποία θα μπορεί να επιτελέσει το πολύ
σημαντικό της έργο ακόμα πιο αναβαθμισμένα, εξακολουθεί να
παραμένει ένας μείζων στόχος του Υπουργείου. 
Κάνατε λάθη; Ουδέποτε φοβήθηκα να κάνω λάθη. Ο φόβος
του λάθους είναι αποτρεπτικός στο να πετύχεις κάτι. Υπήρξαν
πολλές προσπάθειες στο Υπουργείο οι οποίες δεν προχώρη-
σαν επειδή δεν εκτιμήθηκαν ικανοποιητικά όλα τα δεδομένα.
Σε τέτοιες περιπτώσεις δεν υπάρχει άλλη επιλογή από το να ξα-
ναπροσπαθήσεις αφού λάβεις υπόψη καλύτερα τα δεδομένα.
Η προσπάθεια ουδέποτε σταματά. Εκείνο που μετρά στο τέλος,
είναι να υπάρχει μια συνισταμένη κίνηση προς τα μπρος.

Δόθηκαν τεκμηριωμένες απαντήσεις για τον Μιλτιάδη Νεοφύτου

«H θέση μου είναι στη μάχιμη πολιτική»

Ήταν βεβιασμένη η απόφαση αποχώρησης της ΕΔΕΚ από την κυβέρνηση
τον Φεβρουάριο;  Από τη στιγμή που υπήρχαν οι συγκεκριμένες διαφωνίες,
ήταν μια πράξη πολιτικής ευθύνης. Η ΕΔΕΚ μπορεί να ασκεί την πολιτική της
πιο ελεύθερα, πιο πειστικά, πιο αποτελεσματικά τόσο για τη διαχείριση του
εθνικού θέματος, αλλά και για θέματα της εσωτερικής διακυβέρνησης, με
γνώμονα πάντα το εθνικό συμφέρον και το καλό της κοινωνίας.
Θα μπορούσε να φύγει πιο πριν ή πιο μετά. Θεωρήθηκε ότι τη συγκεκριμένη
χρονική στιγμή η συσσώρευση κάποιων διαφωνιών υπερέβη τα όρια…
Ή υπήρξε μια πτώση των ποσοστών της ΕΔΕΚ; Θα ήταν λάθος η απόφαση για
συμμετοχή ή όχι σε μια κυβέρνηση να στηρίζεται σε εκλογική σκοπιμότητα.
Η ΕΔΕΚ έκρινε ότι το συμφέρον του τόπου επέβαλλε να διαχωρίσει τις ευθύ-
νες της, χωρίς όμως να περάσει στη στείρα αντιπολίτευση. Πολιτεύεται στη
βάση αρχών και θέσεων. 
Το ΑΚΕΛ βρέθηκε μόνο να στηρίζει το τελευταίο διάστημα τις κυβερνητικές
επιλογές. Αυτό δείχνει ότι χρειάζεται περισσότερη προσπάθεια για συνεν-
νόηση και συναίνεση. Τα μεγάλα ζητήματα του τόπου, το εθνικό, η  οικονο-
μική πολιτική κ.λπ. πρέπει να αντιμετωπίζονται στη βάση της μεγαλύτερης
δυνατής εθνικής συναίνεσης. 
Πώς κρίνετε τη συγκυβέρνηση ΔΗΚΟ και ΑΚΕΛ;  Είναι θέμα το πόσο οι ίδιοι
αισθάνονται ότι είναι αποτελεσματική αυτή η συνεργασία. 
Έντονη αντιπαράθεση των δυο μεγάλων κομμάτων ζούμε τον τελευταίο και-
ρό. Ένας διπολισμός… ο οποίος ουδέποτε ωφέλησε τον τόπο.
Μήπως φταίνε τα μικρότερα κόμματα για την ύπαρξη αυτού του διπολισμού;
Η αδυναμία ασφαλώς κάποιων δυνάμεων στις οποίες μπορεί να υπάρξει μια
ιδεολογικοπολιτική σύγκλιση να παρουσιάσουν μια δυνατή ενιαία εναλλα-

κτική φωνή, ενισχύει τον διπολισμό, ο οποίος οδηγεί σε αντιπαραθέσεις που
εξυπηρετούν τα δυο άκρα και όχι την πλατιά μάζα της κυπριακής κοινωνίας.
Ξεκινήσαμε προεκλογικό ένα χρόνο πριν;  Η ΕΔΕΚ, ως σοσιαλιστικό κόμμα
θα παραμείνει μακριά από αντιπαραγωγικές εκλογικές σκοπιμότητες και στεί-
ρες αντιπαραθέσεις. Με υπευθυνότητα και χωρίς δογματισμούς θα καταθέ-
σει προτάσεις και θα προτείνει λύσεις στα μεγάλα προβλήματα που απα-
σχολούν τον τόπο και το λαό μας. 
Η παρουσία του Γιώργου Λιλλήκα στο τελευταία συνέδριο της ΕΔΕΚ προμη-
νύει κάτι; Κλήθηκαν να παραστούν και ανταποκρίθηκαν αρκετές πολιτικές
προσωπικότητες στο συνέδριο της ΕΔΕΚ.
Μήπως προμηνύει τη δημιουργία ενός κινήματος του κεντρώου χώρου; Η
ΕΔΕΚ είναι ένα κίνημα το οποίο στηρίζεται πάνω σε δυο σκέλη. Την πατριωτι-
κή γραμμή όσον αφορά το εθνικό θέμα και την προοδευτική πολιτική στα κοι-
νωνικοοικονομικά.  Στη βάση αυτών των αρχών μπορεί να γίνει η οποιαδή-
ποτε διεύρυνση και οι οποιεσδήποτε συνεργασίες του Κινήματος. 
Έχει μέλλον η ΕΔΕΚ; Ναι, γιατί έχει και παρελθόν το οποίο την καταξίωσε στη
συνείδηση του κυπριακού λαού. Η ΕΔΕΚ υπήρξε μια δύναμη αποτροπής κα-
κών, πηγή νέων ιδεών, μπορεί να ενεργοποιήσει ευρύτερες προοδευτικές δυ-
νάμεις, αλλά δεν έγινε κατορθωτό μέχρι σήμερα να αποκτήσει αυτή την κρί-
σιμη μάζα που χρειάζεται για να έχει ένα μεγάλο ποσοστό. Αυτό δεν θα πρέ-
πει να μας απογοητεύει. 
Ποιος είναι ο στόχος για τις βουλευτικές του ’11; Ο στόχος είναι να αναβαθ-
μιστεί το Κίνημα στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό ως μια σημαντική πολιτική
δύναμη που θα συμβάλλει θετικά στις εξελίξεις στην Κύπρο, στο εθνικό και
στα κοινωνικοοικονομικά θέματα. 

Ο διπολισμός  δεν ωφέλησε τον τόπο

Το Κυπριακό 
διολισθαίνει προς 
αρνητικές κατευθύνσεις
Η πολιτική Χριστόφια μπορεί να οδηγήσει σε
λύση; Οι απευθείας διαπραγματεύσεις δεν
έχουν αποδώσει τα αναμενόμενα. Δεν βρήκαν
ανταπόκριση οι  προσπάθειες και οι υπερβάσεις
της δικής μας πλευράς. Αντίθετα, προσέκρου-
σαν πάνω στην άτεγκτη τουρκική στάση και στη
σκληρή εμμονή τους σε διαιρετικές θέσεις.
Μπροστά σ’ αυτήν την προφανή έλλειψη στοι-
χειώδους καλής θέλησης, δεν μπορούμε να μην
προχωρήσουμε σε μια επαναδιαμόρφωση και
επαναξιολόγηση της στρατηγικής μας. Ιδιαίτερα
τώρα που άρχισαν ήδη  και φαίνονται καθαρά
εξελίξεις κρίσιμες και επικίνδυνες.
Μετά από δυο χρόνια συνομιλιών δεν πρέπει
να υπάρχει μια κατάληξη; Συνομιλούμε εδώ
και τέσσερις σχεδόν δεκαετίες. Εμπόδιο στην
οποιαδήποτε κατάληξη ήταν πάντα η Τουρκία,
η οποία δεν πρόκειται να συναινέσει σε λύση,
όσο η εκκρεμότητα του Κυπριακού δεν μετα-
τρέπεται σε σοβαρό εμπόδιο στην υλοποίηση
των ευρύτερων πολιτικών της στόχων. Εδώ θα
πρέπει να είναι και η κεντρική ουσία της δικής
μας στρατηγικής. Να καταστήσουμε, τη μη λύ-
ση του Κυπριακού ασύμβατη με τους στρατηγι-
κούς στόχους της Τουρκίας. 
Βλέπετε το φθινόπωρο ένα νέο Μπούργκεν-
στοκ. Μετά από 36 χρόνια μιας πορείας συνε-
χούς διολίσθησης της πλευράς μας, φτάσαμε
σε ένα σημείο όπου κινούνται οριακά κάποια
πράγματα. Η άποψη ότι το Κυπριακό θα πρέπει
να διευθετηθεί με τον άλφα ή βήτα τρόπο, είτε
αυτός ο τρόπος περνά μέσα από μια διεθνή
διάσκεψη με αναπόφευκτες διαιτητικές παρα-
μέτρους είτε περνά μέσα από μια διαδικασία
ταϊβανοποίησης είτε ακόμα αλεξαντρεττοποίη-
σης του Κυπριακού είναι πανεμφανής. Η μεγά-
λη ευθύνη της πλευράς μας, του Προέδρου,
των πολιτικών δυνάμεων είναι να αποτρέψου-
με μια κακή λύση και ταυτόχρονα να κρατήσου-
με ζωντανή την προοπτική μιας αποδεκτής λύ-
σης.
Όταν το εθνικό συμβούλιο συζητεί για βδο-
μάδες και στο τέλος δεν βγάζει απόφαση…
Πώς μπορούμε να πείσουμε τον οποιονδήποτε
τρίτο.
Δεν φταίνε όλες οι πολιτικές δυνάμεις; Είναι
μια αδυναμία η οποία θα χρεωθεί σε μεγαλύτε-
ρο ή μικρότερο βαθμό σε όλες τις πολιτικές
δυνάμεις. Τα μεγάλα εθνικά προβλήματα δεν
προωθούνται χωρίς εθνική συνεννόηση και
συναίνεση.
Γιατί 36 χρόνια δεν βρέθηκε; Την αδυναμία μας
να βρούμε διαχρονικά συγκεκριμένη και σταθε-
ρή εθνική πολιτική για το Κυπριακό, την πληρώ-
νουμε πολύ σκληρά. Τα πράγματα διολισθαί-
νουν προς αρνητικές κατευθύνσεις. Με την πά-
ροδο του χρόνου δεν κερδίζει η πλευρά μας.
Βλέπετε να είμαστε πιο κοντά στη διχοτόμη-
ση από ποτέ; Πλησιάζουμε επικίνδυνα στο ση-
μείο όπου μια αποδεκτή λύση θα έχει ξεφύγει
από τα όρια του εφικτού. Γι’ αυτό χρειάζεται
τώρα μια καθολική αγωνιστική συστράτευση.
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